

CBA新王者诞生 联赛新时代来临

黄江惟

日前，广厦队在CBA总决赛第六场以125比118击败北京队，总比分4比2夺得队史首个总冠军。这一结果不仅让广厦队成为CBA联赛第八支冠军队伍，也为CBA联赛格局带来了改变。

鏖战六场悬念丛生

回顾整个总决赛系列赛，堪称近年来CBA最为精彩的对决之一，场场充满悬念与惊喜。首战北京队在不被外界看好的情况下凭借出色的战术执行力和顽强的防守，以101比87客场取胜，先声夺人，给广厦队来了个“下马威”，让所有人看到他们冲击总冠军的决心。然而，拥有坚韧斗志的广厦队迅速调整状态，在第二场比赛中凭借犀利的进攻和默契的团队配合，以103比96扳回一城，双方大比分战平。此后，不论是广厦队拿到冠军点，还是北京队客场挽回一个冠军点，每一场比赛都仿佛是一场生死较量。

回顾总决赛六场比赛，广厦队的强势反扑，北京队的绝地反击，双方都贡献了高质量的进攻与防守转换和关键球处理。总决赛第三场和第四场广厦队客场作战，他们利用快速反击和高效的篮板球，打出多个高潮，以114比103和106比73连下两城，总比分3比1领先。而北京队在命悬一线的局面下没有放弃，第五场及时做出战术调整，凭借队员们坚韧的防守和精准投篮，客场94

比92险胜广厦队，将总比分追至2比3。不过，第六场客场作战的广厦队顶住压力，以125比118击败北京队，兑现冠军点，突破自我，创造历史。

核心球员闪耀赛场

总决赛不仅是两支球队整体实力的比拼，更是双方核心球员展现自我的舞台。广厦队外援布朗堪称“得分机器”，他在系列赛中犀利的三分远投和强硬突破，多次在关键时刻拯救球队。在第六场比赛中，布朗砍下41分、5个篮板和9次助攻，扛起球队进攻大旗，成为球队夺冠功臣，这也让他最终获评总决赛最有价值球员。

广厦队本土核心球员胡金秋在内线同样翻江倒海。他进攻手段丰富，中距离投篮稳定，篮下强攻极具威胁，即便在第六场首节受伤的情况下，依然凭借顽强的意志坚持比赛，为球队夺冠立下汗马功劳。孙铭徽作为球队“大脑”，不仅得分能力出众，更是把球队进攻梳理得井井有条，关键时刻的大心脏表现也

让对手胆寒。
北京队方面，周琦在内线的统治力



广厦队孙铭徽(左)带球进攻。本报记者 王宪民摄

首次闯入亚冠决赛 武汉女足一路披荆斩棘

张斌

5月21日，武汉车谷江大女足以2比0战胜越南胡志明市女足，昂首挺进首届亚足联女子冠军联赛决赛，书写了中国女子足球俱乐部在亚洲顶级赛事中的新篇章。殊不知，武汉女足的晋级之路并不顺利。

2024/2025赛季亚足联女子冠军联赛小组赛于2024年10月6日正式开打。12支队伍被分为三组，每组前两名和两个成绩最好的第三名进入淘汰赛。武汉女足和阿布扎比乡村女足、沙巴女足、韩国现代制铁女足同分在A组。

小组赛首场比赛，由武汉女足对阵阿布扎比乡村女足，阿布扎比女足作为阿联酋女子足球核心和创始球队，代表阿联酋参加过多项国际比赛。该球队阵容方面引入9名外援，分别来自加纳、巴西和尼泊尔，队伍整体擅长防守反击。在双方的首场较量中，武汉女足全场大部分时间领先，在最后时刻和补时阶段被对手球员纳伊马·易卜拉欣连进两球反超，武汉女足遭遇逆转无缘开门红。

经历了第一战的失利，武汉女足总结教训调整状态，在第二战对阵沙巴女足的比赛巾全队表现出色。卡邦格·穆波波为球队率先破门，随后，宋端、邓梦晔、姚伟等人连续进球，其中邓梦晔独进3球，成为球队取胜的

最大功臣。最终，武汉女足以7比0大胜沙巴女足迎来首胜。

小组赛最后一战，武汉女足全场状态不佳，射门数、控球率等主要数据全面落后于擅长防守的韩国现代制铁女足，最终以0比2不敌对手。小组赛阶段，武汉女足仅取得1胜2负，出线形势并不乐观。三场比赛结束后，武汉女足排名小组第三，以微弱的优势成为两个成绩最好的第三名队伍，从而晋级淘汰赛。

惊险晋级后，武汉女足迎来四分之一决赛的对手日本浦和红钻女足。日本浦和红钻女足整体实力出众、配合默契、技术细腻，小组赛三场比赛全部零封对手，在首场比赛更是打出了17比0的进攻潮，最终三战全胜以小组头名晋级。面对这样的对手，无路可退的武汉女足放手一搏。比赛开始后，对手在进攻端持续射门未果，中国姑娘们敢打敢拼并严防死守，常规时间结束后双方0比0战平，比赛进入点球大战。最终，武汉女足在点球大战以6比5险胜对手晋级半决赛。

晋级之路磕磕绊绊，但武汉女足迎难而上，变得更加坚毅。在半决赛中，王霜和宋端联手帮助球队战胜越南胡志明市女足拿下胜利，成功闯入女足亚冠决赛。决赛中，面对擅长快节奏进攻的澳大利亚墨尔本城女足，武汉女足必将全力争胜。

十足，在攻防两端都给广厦队制造了巨大麻烦。外援杰曼与周琦里应外合，也多次帮助球队迫近比分。不过，相比广厦队多点开花的团队进攻，北京队在角色球员的发挥上稍显逊色，过度依赖周琦和杰曼的得分，在一定程度上影响了球队的整体竞争力。

格局重塑未来可期

广厦队的夺冠，打破了近年来辽宁队、广东队等传统豪强对总冠军的垄断，标志着CBA联赛进入了一个全新的时代。本赛季，辽宁队在半决赛被广厦队横扫出局，广东队则止步八强。山西队时隔13年以“黑马”姿态再次闯入半决赛，尽管总比分0比3不敌北京队，但最终获得本赛季第三名，展现出了球队的进步与蜕变。

广厦队和北京队则一路过关斩将，进入总决赛，展现出强大的崛起势头。这不仅是广厦队自身实力的体现，更是CBA联赛各球队之间实力差距逐渐缩小、竞争愈发激烈的缩影。越来越多的球队更加注重青训体系建设，提升外援引进质量，不断提高球队的整体实力和战术水平，使得CBA联赛的观赏性和悬念性大幅提高。

对于广厦队而言，首夺总冠军只是一个开始，如何保持冠军阵容的稳定性，延续球队竞争力，将是未来面临的重要课题。北京队虽遗憾错失总冠军，但十年后重返总决赛，已经证明了自己的实力。如同主教练许利民所言，北京队日后想要走得更远，就必须经历这样的过程。



本报记者 周圆

日前，国际排联官网更新2025赛季世界男排联赛参赛队伍信息，中国男排30人大名单正式揭晓。新老结合的中国男排正在主教练维塔尔·海宁的率领下，全力备战6月11日至15日在西安曲江竞技中心举行的世界男排联赛第一站比赛。

与4月初公布的集训名单相比，中国男排此次世界联赛大名单人数不变，人员有所调整，副攻王昌利、二传毛天一、自由人杨一鸣不在名单中，主攻邓忻朋、二传郭成、自由人李天乐入选大名单。

在这份名单中，主攻线上有张景胤、俞元泰、季道帅、翟德军、王滨、李磊、邓忻朋、陈禧龙、杨宝淇共9人；副攻线上有张哲嘉、李咏臻、彭世坤、王东宸、耿鑫、饶书涵、缪阮彤、张东政共8人；接应位置上有江川、温子华、武弸智、王径一、顾沁凡共5人；二传位置则有王鹤斌、于森、吴斋和郭成共4人；4名自由人包括曲宗帅、祁嘉豪、李天乐、林日东。这套阵容延续了海宁“新老结合、以老带新”的思想，阵容中既有耿鑫、季道帅、江川等30多岁的老将，也有张景胤、俞元泰等经历过多次大赛洗礼的中生代球员，还有吴斋、杨宝淇、祁嘉豪等新人。

根据赛程安排，世界联赛首站将于6月11至15日在西安进行。中国男排将在首场比赛迎战世界排名第6的日本男排，第二场挑战世界排名第10的塞尔维亚男排，随后依次对阵世界排名第13的荷兰男排、第17的土耳其男排。同小组五支队伍只有中国男排的世界排名在20名之外，每场比赛对中国队来说都会很困难，只能全力冲击。

今年中国男排的主要目标就是要在世界男排联赛和世界锦标赛上争取突破，虽然距离2028年洛杉矶奥运会还有三年多，但现在的每一场比赛，对目前世界排名第24位的中国男排都很重要。对此，海宁表示队伍将以“每分必争”的态度迎接挑战，为洛杉矶奥运周期积累宝贵经验与积分优势。

目前，队伍正在宁波进行封闭集训，为世界联赛做充分准备。对于今年的训练，海宁更加强调整体性，“去年我们做了更多针对球员个人的训练，今年的重点要放在提高团队表现上。”最终中国男排世界联赛的参赛名单，将在30人的基础上选出15人左右，教练团队也将根据在宁波集训期间的表现全方位考察队员。

另外在宁波集训期间，中国男排还在海宁的带领下走进校园，来到宁波北仑区博平小学，与校排球队小队员互动、交流。江川还受聘为博平小学“排球名誉教练”。

足协杯十六强产生

中超前六球队展现强劲实力

本报记者 马艺欧

2025赛季中国足协杯在5月21日结束第三轮比赛，16强球队全部产生，包括12支中超球队，3支中甲球队和1支中乙球队。中超前六名球队展现了强劲的实力，轻松晋级。

上赛季足协杯32进16的比赛中，中超16强有梅州客家、武汉三镇、沧州雄狮三家球队被低于自己级别的球队淘汰。本赛季，除了武汉和梅州两支球队依然被低级别球队挡在16强外，深圳新鹏城和长春亚泰也未能晋级。

在自己的魔鬼主场，陕西联合在先失一球的情况下，凭借第49分钟阿卜杜瓦哈普和第60分钟达尔法卢的进球逆转武汉三镇，拿下胜利。同样完成逆转的还有中乙的广西恒宸，面对梅州客家，他们也是在先失一球后，由郭梓承和黄雍海在上下半场各入一球，反败为胜。他们也是16强中唯一的中乙球队。

中甲排名第三的广东广州豹与深圳新鹏城在90分钟2比2战平，在点球大战中，广州豹以5比4淘汰对手，深圳的姜至鹏罚丢点球。在对阵中甲大连鲲鹏的比赛中，目前中超排名垫底的长春亚泰一度在第65分钟由谭龙扳平比分，但在点球大战中，罗西奇和谭龙先后罚丢，亚泰总比分4比5被淘汰。

目前位列中甲升级区的重庆铜梁龙和辽宁铁人，赛前被认为最具黑马成色并寄予厚望，然而本轮他们均未能过关。

面对中超第15名的青岛海牛，辽宁铁人外援姆本扎表现不俗，一次射门击中横梁，可惜随后因伤下场。90分钟0比0战平后，辽宁铁人在点球大战中2比4落败。重庆铜梁龙则1比2被河南俱乐部酒祖杜康淘汰。

中超前六名球队，本轮均悉数过关。排名第二的成都蓉城以3比0赢下广西平果，王东升在第15分钟打进自己本赛季的首个进球，下半场，他还助攻严鼎皓完成赛季第一球。

面对石家庄功夫，北京国安在第16分钟凭借达万的进球取得领先，这也是他加盟国安后的首粒进球。替补登场的张稀哲则达成国安生涯第400场里程碑，并贡献了一个进球。同时王子铭梅开二度，张源破门，助御林军拿下五球大胜。

上海海港6比2大胜苏州东吴，这也是本轮进球最多的一场比赛。排名第五位的山东泰山，客场5比0轻松取胜青岛红狮，克雷桑梅开二度。天津津门虎1比0击败中乙贵州筑城竞技，连续第11年在足协杯中首轮过关。

在中超赛场，于汉超已经让多个对手领教了自己超级替补的能力，来到足协杯，38岁的他获得首发机会。在第23分钟和第25分钟

钟，他完成梅开二度，帮助上海申花3比0获胜晋级。值得注意的是，于汉超第23分钟的头槌破门，是申花队史正式比赛的第1600球。此役过后，申花也在联赛和杯赛中完成四连胜。

大连英博的马莱莱近来在中超状态回勇，面对中甲的深圳青年人，戴上队长袖标的他在第12分钟先拔头筹，帮助球队拿到5比1大胜。云南玉昆与中甲的定南赣联之战中，比赛进行到第86分钟时，云南玉昆仍然一球落后。第87分钟，韩子龙扳平比分，外援恩里克在第90+4分钟时以一记精彩的倒钩完成了绝杀。

青岛西海岸是本赛季中超的黑马，在足协杯中他们也全力以赴，刘浪舟和戴维森的进球，让他们以2比0击败延边龙鼎。浙江队在客场1比0战胜广州蒲公英的比赛，近来状态大热的王钰栋第22分钟打进比赛唯一进球，但他在第65分钟因伤下场。赛后浙江队主帅卡尔达表示，他的伤情没有大碍，大概率不会影响6月份关键的世预赛。

上海海港6比2赢下苏州东吴一役，蒯纪闻在第69分钟利用一次低射破门，完成自己在海港一线队的处子球，第82分钟他还助攻古斯塔沃进球。除此之外，重庆19岁的吴永强和广西恒宸19岁的黄雍海，均在本轮比赛中完成进球。

**世界联赛三十人名单出炉
中国男排新老结合每分必争**